裂变之年——时代呼唤教育家
西交利物浦大学执行校长  席酉民

[bookmark: _GoBack]“如同出色的冲浪者，只有了解海的规律，才能享受风浪的精彩。”12月17日，在由中国教育学会国际教育分会指导，顶思主办的RAISE2021教育创新发展大会上，西交利物浦大学执行校长、英国利物浦大学副校长、西安交通大学管理学院教授席酉民提出，当前，应是反思教育、重塑教育，再重新定义教育的关键时期，尤其“擅长于应试的中国教育，面临的挑战更大”。
他告诉澎湃新闻记者，顺应时代，中国正亟需呼唤和孕育真正的教育家，勇于担当，以对教育的前瞻思考和正确认知为杠杆，来撬动中国教育变革，促进教育创新转型，从而让中国甚至世界的教育行进在正确的方向上。

教育亟待颠覆性的创新

Volatility易变性、Uncertainty不确定性、Complexity复杂性、Ambiguity模糊性，在这个被称为VUCA的时代，人行匆忙，但大多时候陷入迷茫和焦灼。而教育的作用，正是帮助人们理解VUCA背后的规律。
教育最终指向怎样释放人的潜能，让人活得更真实？怎样让人享受幸福和成功的人生？“坦率讲，要给出答案很难。甚至，现在教育界不少领导者和管理者往往在努力做自己并不认同的事。” 席酉民表示，这个世界需要革命性的改变，但社会却缺一批有教育担当、对教育有前瞻思考和正确认知的教育家。
他指出，现在的学生是“网络一代”，但大多仍困于应试教育体系中，深陷内卷赛道不能自拔。“学生入学时，已经高考筛选，都是比较优秀的学生，但对他们进行深入研究后不难发现，不会学习、身体不强健、心理脆弱、空心病、巨婴、适应环境能力差等情况普遍存在。比如，60%基本不运动，还有不少爱睡懒觉、生活没规律。”
为什么社会各界如此倾心教育，却培养出了大量 “不太合格”的学生，难以适应当前社会，甚至无法正常生活？作为教育工作者，不难想象我们面临挑战的艰巨性。
例如，社会普遍认为上课是教育的重要环节，但现在上课的效果到底怎么样？一项生物科技实验的结果虽令人意外，但却佐证了即使我们重视的上课，学生并非应有的那样投入。
席酉民介绍，美国麻省理工学院的实验延续一周，利用可穿戴式设备每天24小时不间断监测学生大脑皮层的脑电波活动情况。结果发现，上课环节时学生的思维活跃程度并不高，反而在做实验、自学、考试，甚至晚上睡觉做梦的时候，思维最为活跃。而绝大多数学校都视上课为正式教育环节，非常重视；而对学生比较投入的自学、实验等活动重视不足。
因此课堂需要变革，教学必须重塑。可以想象，重视课堂的互动性、启发性以及能力培养的美式教育尚且如此，强调应试教育和知识灌输的中国课堂情况不难想象。
此外，再来看看一组澳大利亚通过大数据得出的未来社会对人才能力的需求分析。数据表明，近些年需求增长最快的是数字素养，其次是解决问题、创造能力和批判思维等创造性解决问题的技能，再其次是表达能力、团队工作、关系构建和沟通能力等相互作用技能，而国内较为热衷的金融素养却排在最后。
“问题还不在于这种能力需求的次序，认真反思我们的课堂教育，我们仍强在知识灌输，而对能力的训练却重视的非常不足。”席校长称，一位哈佛大学商学院教授在2014年曾预言——未来15年内，如果教育不变革，美国的大学将有一半面临破产。有人认为类似言论哗众取宠，但事实是，在他敲响警钟后的短短几年内，美国陆续关闭了三四百所大学。
新冠疫情袭来，世界陷入经济危机、加之种族冲突及反全球化加剧等负面因素，教育这两年遭遇了更加严峻的挑战。不少学校和教育机构均面临生存挑战。据报道，澳大利亚、英国的很多学校也已裁员20%-30%。好在以网路和数字技术为支撑的在线教学勉强使大部分教育课程得以维持，但教育领域正急需变革与重新定义。
“在这样的背景下，教育要么破产甚至被颠覆，要么通过颠覆性创新变革升级。”在席酉民看来，擅长于应试的中国教育，面临的挑战更大。“很多大学依然停留在一门课、一本教材、一个学时教几个知识点，到了期末划重点、考重点、得高分、然后忘重点的模式中。最后学生能留下的是什么？一堆好成绩、一张证书、一个学位，核心能力几乎没有得到有效提升。我常问那些大学教师，扪心自问，你有意识地去培养了学生哪些技能？很少。所以，我们对人才的观念、对教学的理念、对育人的方式都亟需调整与创新。”

如何行走在浪尖上享受时代精彩？

“当下，家长焦虑，学生痛苦，大家在内卷严重的赛道上越跑越远，教育被严重扭曲，教育工作者似乎陷入了一张无形的网中动弹不得，这是我们身处的教育现实。”各界渴望变革，而又有诸多无奈，但席酉民认为，只要找对未来的方向，敢于努力突破，教育工作者可施展拳脚的空间很大，新技术和未来社会范式转型给教育创新创造了很多新机遇。
那么，未来世界教育将走向何方？
席酉民指出，目前已步入创客时代，数智技术已给人类生存和发展创造了更强大的平台和支撑技术，要驰骋于未来，人类需要更高的素养，更具创造性思维和融合智慧的人们才会活得更有价值和意义。因此，未来教育可能将更倾向于提升学生的素养、培养他们的兴趣、帮他们学会学习，并点燃他们的内驱力，因为随着知识获取日益容易，各种工具、平台、甚或智能机器助理不断强大和便捷化，人们正迈向站在技术平台的肩膀上智慧整合资源及创造性地营造有价值的生活场景。
“未来的教育将超越校园、超越国界，转向以需求为导向，由技术作驱动。”他说，“未来教育一定是全民的教育，包含着个性化、兴趣驱动、终身学习、融合式的特征。为了释放人类潜力和教育价值，新的教育要注重营造学习者、研究者、创新者的生态和社区。”
具体到个人而言，如何在这个充满挑战、风险和机遇的时代自如地冲浪呢？席校长也强调，人们要有四重视界：第一，清醒认知各种各样的社会现象；第二，理解其背后的模式；第三，明晰左右各种模式的深层思潮和认知范式；第四，决定其思维和认知的哲学与心智。浸淫于VUCA世界的人们，只有不断升级自己的心智模式，强化其低层两种视界，才可享受时代的精彩。
西交利物浦大学是由西安交通大学和英国利物浦大学合作创立的一所高等院校，建校15年来已完成了“五星教育战略”布局。同时，以附校方式进行基础教育实验和以合作方式对数智时代新职业教育进行探索，以此影响教育全产业链的创新升级。
在席酉民看来，教育涵盖了人生全过程，包括学习、成长、为人三个方面，支持终生学习和发展的教育可分为五个层次：继承性学习、反思性认知、探索性整合、兴趣性积累，及心智升级性进步。而真正决定人发展的是其对己、对社会、对世界的认知。换句话说，教育的终极目的是通过不断升级人的心智促使其持续升华。
他表示，要真正实现这一教育使命，亟待教师、学生、学校、家长和社会的教育理念转型，更需要社会关于未来人才和教育理念的大讨论，让人们真正认知和追寻有价值的教育。
为此在今年11月11日，席酉民募资在西浦发起了“寻找新时代中国杰出教育家”的行动倡议，希望通过寻找“灯塔”引发社会各界的教育大讨论，促进教育回归本质。
“教育关乎每个人，而其实，每个人都可以选择成为新时代的教育家。”他说，“我们选择在购物消费的节日提醒大家，在物质的狂欢的同时请关注思想精神的需求，想一想教育，并大胆行动，也许我们可以点燃自己和我们的后代，从而走进更健康、更文明的未来。”
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